

En la Isla al mes 2,00 ptas.
Resto de España al mes 2,50 »
Extranjero al año..... 60,00 »

Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LVII

Mahón, lunes 23 de Junio de 1930

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Núm. 17.159



MADRID. — En el Campamento de Carabanchel. — Su Majestad el Rey revistando las fuerzas en el Polígono de Tiro del Campamento

22 de febrero de 1818 por un precio nominal de un millón de duros.

Formada esta constelación por estrellas caídas de cielos distintos hallábase al presente tan fuertemente unidas y seguras en el cuadro azul que ninguna ha intentado desprenderse. Su luz y brillo está en esa medida y fuerza que mutuamente se prestan. Excepto el Estado de Texas, ninguno de los que forman la Unión Americana puede dividirse: con intangibles e indivisibles. Texas por las condiciones especiales de su agregación a los Estados Unidos, conserva la capacidad y derecho de dividirse, pero manteniéndose siempre dentro de la Unión.

Los ciudadanos de este país rinden a su bandera de las Antiguas Glorias—Old Glory—el más sentimental y profundo de los afectos. Sienten el orgullo de haber nacido bajo su sombra protectora. Ningún ciudadano americano la ha insultado; ninguno ha pretendido desgarrarla o dividirla. Todos los Estados por lo mismo que son independientes entre sí, como en los días de Inglaterra y soberanos, conservan sus antiguas banderas y las colocan triunfalmente a la izquierda de la bandera nacional, sin que la

presencia simultánea de las dos haya significado jamás ofensa, atentado, rebeldía, conspiración o desgano de unidad.

Como entidad federal de vida propia, propia legislación y propia personalidad, la bandera representa a los Estados como valores soberanos dentro de la Unión, pero la bandera de las franjas; y de las estrellas está por encima de todas y de todas recibe tributo y homenaje. La bandera de un Estado jamás se atrevería a brillar bajo las claridades del sol de América y a la vista del águila de extendidas alas, sin tener a su derecha a la de las Antiguas Glorias. Esta es la única que puede ondear sola en el territorio nacional desde Louisiana al Canadá y desde Massachusetts hasta California.

Aquí hay muchas banderas, pero no hay más que un mástil glorioso para todas, aquel que eligió el Congreso de Philadelphia para enarbolar la primera bandera de la República diseñada por el amor y el patriotismo ardoroso y juvenil de Betsy Ross.

MARCIAL ROSSELL

Hotel Ansonia, Nueva York de junio de 1930.

POLITICA INTERNACIONAL

ESPAÑA Y PANEUROPA

¿Cómo contestará el Gobierno?

El Gobierno español es á ocupándose con el mayor celo del memorándum de Briand y su contestación estará lista dentro de tres semanas. El duque de Alba y don Domingo de las Bárceñas (subsecretario de Estado) estudian la cuestión desde el punto de vista español que difiere bastante del de los países puramente europeos, como por ejemplo, Suiza, Checoslovaquia o Dinamarca. No decimos esto a causa de sus colonias, ni su protectorado sobre el Norte de Marruecos, sino por los intereses culturales y los lazos sentimentales que tiene con la América hispana. Es evidente que España no podría formar parte de una Pan Europa que estuviera dirigida contra la América ibérica, una Pan Europa que excluyera relaciones estrechas con países de otros Continentes. Colombia estará siempre más cerca del corazón de los españoles que Lituania; Chile más que Suecia. Somos, desde luego, un país europeo, pero nuestra situación y nuestra historia geográfica nos predispone a ser un lazo entre Europa y Africa, y sobre todo, entre Europa y Sudamérica. Lo mismo que Rusia es el lazo entre Europa y Asia (por eso la llaman «puente de Eurasia»), somos «Panamérica».

Hay otra razón para que el Gobierno español con este afirmativamente al memorándum de Briand. En efecto, la Federación paneuropea se constituiría necesariamente a base del «status quo»; la paz es siempre una paz a base de los últimos tratados. Comprendemos pues que los países vencidos y descontentos deseen la revisión de los «tratados injustos» antes de adherirse a Pan Europa, pero España no se encuentra en este caso; España es un país satisfecho y saturado, que no conoce irredentismos. Añadiremos que el Vaticano es también muy favorable a Pan Europa. Su órgano

valen a afirmar la solidaridad europea frente a otros Continentes. Fácilmente podríamos citar otros párrafos, no menos elocuentes, del mismo Padre Vitoria, del Padre Suárez y de otros tratadistas españoles.

La llegada de S. M. el Rey a París ha constituido un acontecimiento que demuestra de manera fehaciente que la personal simpatía de nuestro augusto Soberano traspasa las fronteras y se extiende por todo el Universo, cielos arriba que no ha de extrañarnos sabiendo que la obra humanitaria y benemérita del Don Alfonso XIII durante la cruenta guerra no halló límites, se extendió por todo el mundo, llevando a hogares humildes luces de alegría, la dulce y piadosa frase de consuelo mitigadora del dolor.

El Rey de España ha obtenido en París como en Londres éxitos verdaderamente populares y en sus primeras visitas oficiales, captóse la simpatía del pueblo francés por su valor y por su serenidad, por su sentimiento humanitario, cuando después del execrable atentado que sufrió con Mr. Loubet, se preocupó más de las consecuencias que para el prójimo pudo tener el suceso que de sí mismo.

París ha recibido con simpatía y con entusiasmo al Rey de España y la acogida cordial, franca y cariñosa de la capital de Francia nos congratula, pues muchos de nuestros «extranjeros» pueden seguir copiando de los franceses y con las demostraciones de simpatía, con la hospitalidad y cariñosa acogida al Rey de España por el pueblo de París, se les brinda una ocasión de rectificar conductas y ponerse más en armonía con el presente siglo, en el que repulgan «demodés» los jacobinismos de toda laya.

Unicamente Pan Europa puede contrabalancear la influencia norteamericana e impedir que ésta siga siendo preponderante.

El Gobierno de Madrid tendrá también en cuenta que la idea paneuropea no procede de unos revolucionarios de vanguardia, sino que se encuentra dentro de las tradiciones más gloriosas de España. Se puede decir sin exagerar que el Padre Francisco de Vitoria fué el primer paneuropeo a. Habla constantemente de la «República común» de los pueblos cristianos y escribe que si la guerra entre dos países cristianos permitiera a los infieles invadir y ocupar territorio cristiano, los dos países en cuestión—aunque se tratara de una guerra justa—deberían abstenerse de guerrear. Como en la época del Padre Vitoria, «cristiano» y «europeo» fueron términos idénticos, sus palabras equi-

«L'Osservatore Romano», espera de la realización del proyecto de Briand una Europa más unida, más consciente de su misión en el mundo, y por consiguiente, el establecimiento de una paz duradera.

Finalmente, desde el punto de vista económico, España—a través algunas industrias artificialmente creadas y sostenidas—no ha de temer nada de Pan Europa, ni siquiera en el caso de que se decretara la abolición de las fronteras aduaneras. En efecto, España tiene carbón y hierro y has a pueda producir algo más, es decir, que en España la in-

industria metalúrgica y la textil son industrias naturales, basadas en las primeras materias que contiene el suelo y subsuelo del propio país. En cuanto a la exportación de nuestros productos agrícolas, la abolición de las Aduanas la favorecería muchísimo. No hay, pues, razón ni guerra para que la respuesta del Gobierno a Aristides Briand no es redactada en un tono simpático y favorable.

UN DIPLOMATICO

(De «Las Provincias».)

MARGINALIA

GABRIEL MIRÓ

Yo no puedo recordar al Maestro sin asociar a su figura, a un tiempo serena y entonada, la injusticia de que le hizo objeto la fortuna literaria. Me parece como si existiera entre ambas un nexo emocional. No es una razón puramente especulativa. La aprecio, en cambio, como fruto espontáneo de su fisonomía espiritual.

Hablar de injusticias de la fortuna en literatura es más bien una metáfora, nacida de las ideas animistas de los primitivos. La fortuna es algo esencialmente inconsciente y convencional, una variedad, más o menos precisa y agradable, del azar, una hipótesis para explicar los juegos circunstanciales. En realidad, lo que no se ha hecho es justicia a su obra.

Explicarse esto, no es menos fácil. Leyendo el «Libro de Sigüenza» se sorprende en su integridad al poeta. Se llama entonces Sigüenza, y es un hermano emocional de Denys Amiel. Radicalmente y por sus tendencias finales son divergentes; pero coinciden asombrosamente en herirse por las mismas espinas. Sigüenza, como Gabriel Miró, es un espíritu atormentado, fértil en dolores y resignado ante

la cerrazón insondable; tantea, a veces, perforando las sombras y tiene la fortaleza de no volver la vista atrás. Es—¿por qué no decirlo?—hasta un espíritu religioso; pero no se preocupa jamás de averiguar cuál es la línea entre la ortodoxia y la heterodoxia.

El maestro, que ahora nos acaba de abandonar, ha sido un hombre modesto, tímido y sobre todo digno. La dignidad, así humana como literaria, informó su vida. No se permitió ni el lujo del Ateneo, ni los ditirambos de los corrillos literarios, ni cultivó amistades. Vivió en la soledad, perfilando como un artífice su obra, sin buscar el escabel de la popularidad. Su mayor placer era escucharse a sí mismo y escribir luego sus sentimientos. Para nada pensó, y menos soñó, con hacer concesión alguna al público. Por esto sus libros son breviaríos.

«Figuras de la Pasión», su mejor obra sin duda fué calificada por el inolvidable Andrenio de «breviario sentimental sacro». Constituye un evangelio empapado de emoción religiosa. En Italia, donde Ufficio Prezzolini triunfó con su «Historia de Cristo», Miró hubiera alcanzado gran renombre con su libro bíblico; pero en España los horizontes son reducidos y hay muchas almas pacatas para poder romper el cerco; y «Figuras de la Pasión», fué tratado con impudosa crítica, logrando sus detractores verlo reducido al ostracismo. Era demasiado realista, demasiado sincero, y éste fué su mayor pecado. El libro recibió el bautismo del fuego de guerra, y su autor, vióse preterido en el premio Fausténrath, primero, y en su merecido ingreso en la Academia, después.

He aquí cómo uno de los más grandes literatos españoles no ha conseguido que se le hiciera justicia.

II

Gabriel Miró es un gran literato. Sus libros son un florilegio de galanuras. No escribió novela. Ya Ortega y Gasset dijo que no era novelista. Su visión de las cosas es distinta de la visión amplia, humana y profunda de aquél. Sus personajes son casos que viven y mueren en sí mismos, sin transmitir nada de su esencia, de sus emociones. Poseen el orgullo de su aislamiento, quizá como su autor. Pero en cambio estos personajes episódicos o circunstanciales ofrecen un contraste maravilloso en el lienzo que se propuso pintar el artista. O para decirlo más gráficamente: entonan el paisaje.

Donde Miró adquiere personalidad propia es en la descripción. Leer una obra suya y parecérnos que vemos lo que describe, se asocia. Yo tengo la seguridad absoluta de que si un día cualquiera visito Orihuela, no me sorprenderá,



EXTRANJERO.—En los Estados Unidos se proyecta erigir un Monumento al mariscal Foch, y la Comisión encargada de aquél la preside la señora Agnes Seel Hardman, que aparece a la izquierda. Le acompaña la señora Hany Payne Whitney, notabilísima escultora norteamericana, que regresa de Francia

Asuntos de actualidad

Has a ayer, como quien dice fué don Santiago Alba el político de las predilecciones izquierdistas que a fuerza de prodigarle adjetivos, pretendió encajarle y todo era nombrarle con mucho ístre, preclaro, patriota, etc., etc., pero hoy se han cambiado ya los papeles y el del señor Alba ha bajado en el campo izquierdista donde se le acusa de ejercer una política de calzón corto.

Primero fué el señor Sánchez Guerra con su famoso y ya olvidado discurso de la Zarzuela quien alentó las esperanzas izquierdistas. Después las defeciones de Maura (don Miguel) y Sánchez Guerra (don Rafael). Luego los lirismos del gran don Niceto Alcalá Zamora, y por último, todas las miradas convergieron en don Santiago Alba que por su situación política frente a la Dicitadura, por permanecer en el voluntario exilio, le creían fácil a toda captación y en esta creencia la ofrecían los zahumerios, esperando las palabras del político como única verdad, pero el señor Alba no ha hablado y en sus escasas manifestaciones escritas ha demostrado una ponderación y una equanimidad que no esperaban sus circunstanciales ensalzadores y cada día parece más definida la actitud del político que por sobre sus agravios, sobre toda su personal conveniencia, pone la de España que tiene la misión señalada de sostener la paz interior si anhela el progreso y bienestar que luchas intestinas malbaratarían, sumiendo al país en la miseria y en la ruina.

Política de calzón corto dicen que es la que realiza el señor Alba que siempre se entienda mal y se interpreten peor las intenciones por que ellos no son capaces a sobreponerse a las miserias humanas y a obrar con aleva de minas.

Para los que así califican la ponderada actitud del señor Alba no hay duda que la política de bombacho es la que mejor les cuadra y a ella se seguirán mostrando fieles perturbando en lo posible la vida del país y con mayor vigor si se les concede la impunidad que les permita el escándalo y daño al margen de toda sanción.

A la política que se acompera a las realidades, la llaman los izquierdistas, los voceros del desorden, los acuciados de los rompedor-lápidas, política de calzón corto, pues para ellos no hay más política que la de arrimar el ascua a su sardina, buscando hegemonías y encumbramientos en la transición que quisieran que los de enfrente les dieran hecha y servida para que impunemente y a dos carrillos pudieran devorar a España.

La llegada de S. M. el Rey a París ha constituido un acontecimiento que demuestra de manera fehaciente que la personal simpatía de nuestro augusto Soberano traspasa las fronteras y se extiende por todo el Universo, cielos arriba que no ha de extrañarnos sabiendo que la obra humanitaria y benemérita del Don Alfonso XIII durante la cruenta guerra no halló límites, se extendió por todo el mundo, llevando a hogares humildes luces de alegría, la dulce y piadosa frase de consuelo mitigadora del dolor.

El Rey de España ha obtenido en París como en Londres éxitos verdaderamente populares y en sus primeras visitas oficiales, captóse la simpatía del pueblo francés por su valor y por su serenidad, por su sentimiento humanitario, cuando después del execrable atentado que sufrió con Mr. Loubet, se preocupó más de las consecuencias que para el prójimo pudo tener el suceso que de sí mismo.

París ha recibido con simpatía y con entusiasmo al Rey de España y la acogida cordial, franca y cariñosa de la capital de Francia nos congratula, pues muchos de nuestros «extranjeros» pueden seguir copiando de los franceses y con las demostraciones de simpatía, con la hospitalidad y cariñosa acogida al Rey de España por el pueblo de París, se les brinda una ocasión de rectificar conductas y ponerse más en armonía con el presente siglo, en el que repulgan «demodés» los jacobinismos de toda laya.

DESDE NUEVA YORK

TAMBIÉN AQUÍ HAY VARIAS BANDERAS Y UNA BANDERA

Dentro de pocos días celebrarán los Estados Unidos el día nacional de la Bandera. El 14 de junio del año de 1777 el Congreso de las Trece Colonias reunido en Philadelphia adoptó la bandera de la Unión Americana que había dibujado Betsy Ross y bordado en compañía de otras tres jóvenes patriotas, la cual contenía en campo azul trece estrellas dispuestas en forma de círculo. Trece franjas, siete rojas y seis blancas completaban la enseña de la futura república de Norte América. El color azul, según Betsy Ross, simbolizaba la justicia; el blanco, la pureza y el rojo el valor. Esta bandera que el próximo 14 de junio cumplirá el 153 aniversario ha conservado su trilogía de colores, pero las estrellas se han convertido en poderosa constelación en su cielo azul. Cada estrella repre-

senta un Estado. Las primitivas Trece Colonias desprendidas de la Corona de Inglaterra se han multiplicado prodigiosamente en un siglo y medio de vida próspera y fuerte; unas, han venido a ese campo azul por invasión y conquista de los territorios de las antiguas naciones indias comprendidas entre los límites de los antiguos tiempos coloniales; y las desconocidas fronteras del Oeste hasta el mar Pacífico. Otras por compra y otras por cesión no siempre blantemente diplomática. En algunas estrellas han germinado grandes dolores; El antiguo mapa de Méjico de la época de los virreyes, ha contribuido a poner estrellas que reflejan luz española en la bandera de los Estados Unidos. Nosotros pusimos la estrella de la Florida por el Tratado de

Tan justamente nos la describe en «Nuestro Padre San Daniel» y «El Obispo Leproso», yendo más allá del contorno, de la forma y del color para llegar hasta el alma de las cosas. ¡Qué sublime es esto de dar un espíritu a la materia y hacer que se comunique con el nuestro!

Y es que Miró compendia un gran artista. No se hallará jamás en él la forma precisa. El escenario de Alicante, adonde miraba con sus ojos claros de agua del mar, velaba su luz y en el fondo había un gran equilibrio. Tonos suaves, cálidos, llenos de plasticidad, creados por las brisas del Mediterráneo azul que traían ritmos clásicos de Virgilio, de Vinci y de Praxiteles. Poseía la fórmula del padre Corrot, reflejo probable de la reacción de Mario Pilo al principio de instituciones de Benedetto Croce: «Cuando pinto deseo que mis ojos sean puros como los de una bestia». Con esta pureza y esta sencillez reflejaba Miró los paisajes.

En el literato levantino predominaba el pintor. Su estilo es corpóreo, o mejor dicho, plástico integral, según la calificación de Azarín. Hallaba en el alma de las cosas, tesoros copiosos de ideas. Como por un milagro hacía brotar la emoción de las piedras inertes, levantaba el velo de la tierra, fulguraba en los altozanos y grababa a fuego lento su propio espíritu sobre el campo milenar. De esta conjunción nacía la suprema expresión de la belleza descubierta a los hombres en el apartado refugio del levante.

Era un sensual y no le sirvieron a su paleta los colores amanerados de Sorolla ni de Segantini. Le fué preciso buscar una forma y unos elementos nuevos. Para transmitir sus sentimientos barajó sabiamente los colores primitivos, o lo que es lo mismo, creó un estilo y purificó su vocabulario adecuándolo a su deseo. De él puede decirse que sorprendió matices y paisajes inéditos, vistiéndoles, además, con el ropaje único que pudiera acentuar todos sus encantos.

Como hombre, ya lo he insinuado otras veces, su vida era el reflejo de su obra. Era un hidalgo pobre y tímido, de gran pureza de costumbres, austero y virtuoso como pocos, que desdeñó favoritismos de cualquier especie. Poseyó la inspiración de un poeta, cuya rara originalidad emocional e ideológica, y hablaba como escribía, con la misma armonía y el mismo depurado léxico. En realidad fué un gran místico, si bien su misticismo no lo comprendieron. Y bajó a la tierra con el espíritu amargado de haber sorprendido su mirada escrutadora de doloroso espectáculo de la vida.

Bajó a la tierra cuando florecían las rosas de mayo y se le concedió el reposo en la mañana jubilosa de la Ascensión del señor. Probablemente no es más que una coincidencia. Pero... ¿quién sabe?

ANDRÉS CASASNOVAS

COMPRO ORO, PLATA Y PLATINO F. SINTES, Joyero

Carlos III, 20

Gran surtido de relojes de todas clases
Composturas en Relojería
Artículos para Regalo

Club Marítimo de Mahón

Se invita a los Maestros de Obras de la localidad para presentar hasta el 25 actual inclusive, proyectos y planos para la construcción del local social que desea construirse en Calafiguera, según detalles que les proporcionará el infrascrito en su domicilio, calle Pi y Margall número 9.

Mahón 18 Junio de 1930. — El Presidente, R. Mercadal.

18 2° 25

Pérdida. De una medalla de la Congregación del Pablico, desde la Plaza del Príncipe a la de Santa María, pasando por la del Carmen y de España y calle de Portal de Mar.

Se gratificará en la calle del Carmen número 1.

2-3

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan, Félix, presbíteros, Agripina, virgen, Zenón, Zenas, mártires, Ediltrudis, reina virgen.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava del Santísimo Corpus Christi con rito semidoble y color blanco.

OCTAVARIO DEL CORAZÓN DE JESÚS

Misa de Comunión a las siete. A las siete de la tarde exposición de Su Divina Majestad y sermón por el P. Darío Hernández, S. J.

Los actos de mañana serán especialmente para los socios de San Vicente de Paúl y Archicofradía de la Medalla Milagrosa.

BEATA MARÍA DE OIGNIES, VIRGEN.—María nació en Nivelles de Bramante, siendo joven mostró extraordinaria modestia, tanto, que desechaba todo el lujo con que su madre quería adornarla; a los 14 años se casó con un hombre que, admirado de la virtud de su esposa, se consagró al servicio de los pobres y leprosos. Fué admirable su amor a las humillaciones y al desprecio del mundo. Meditando en la Pasión de Nuestro Señor derramaba abundantes lágrimas. Nunca cometió pecado grave y lloraba acusándose de los veniales; iba en peregrinación a la iglesia de Nuestra Señora de Oña, eran cuatro leguas que recorrió hasta en el mismo año de su muerte y besaba todos los días el Crucifijo exclamando: «Señor, yo no quiero nada, solo deseo ya gozar de tí en el Cielo».

Visitada de la Virgen y de los ángeles, murió el 23 de junio de 1213 a la edad de 36 años.

PARA LA FIESTA DEL PRÓXIMO VIERNES

Cunde el entusiasmo para la próxima festividad del Sagrado Corazón de Jesús. Los actos del culto que diariamente se celebran en Santa María vénse extraordinariamente concurridos y la palabra cálida y vibrante del Padre Darío Hernández va señalando los beneficios inenarrables del Sagrado Corazón para con la humanidad.

Las comisiones nombradas de celadores y celadoras no se dan punto de reposo y en el reparto de programas, preparación de adornos, colecta de ofrendas, hay una santa rivalidad precursora de que los actos a celebrar el viernes próximo bajo la presidencia del Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. Obispo Coadjutor no tendrán precedente en nuestra ciudad.

La procesión que saldrá por la tarde de nuestro primer templo parroquial ha de llegar hasta la plaza de la Explanada levantándose un altar en el paseo de Isabel II desde donde se bendecirá al pueblo con Su Divina Majestad.

Sabemos de muchos edificios y casas particulares que preparan además de los adornos que en dicho día colocarán en los mismos, iluminaciones espléndidas a fin de dejar de la fiesta del viernes un recuerdo grato e impercedero.

De nuestros corresponsales

DE FERRERÍAS

La siega está ahora en su época más férvida y son unánimes en decir los segadores que este año será lastimosamente escaso, aparentando hasta no hace mucho, una de las cosechas más ubérrimas.

En cuanto al número de gavillas jamás año alguno ha sido igual, pero no habiendo sazonado debidamente, las espigas resultan cortas y de granos pequeños.

Pero de todos modos, hay que atenerse al adagio: en n'haver mesurat, sabrém quantes n'ham fetes. En su día lo sabremos.

El día del Corpus se celebró en este pueblo con la solemnidad característica del día, y con la asistencia peculiar de este pueblo.

La banda de música que siempre desde muchísimos años jamás había dejado de asistir a la procesión, este año dificultades insuperables la han precisado a ello.

Se procurará su asistencia a la otra magna fiesta del Sagrado Corazón de Jesús que se va a celebrar el próximo viernes.

La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús promete desde ahora ser solemnisima entre las grandes.

Todo el mes de Junio que mira hacia ella, ahora novena que la prepara, pueblo que la mira como muy propia, entusiasmo popular que ya la vive, el Colegio Salesiano de Ciudadela que viene a celebrarla, forasteros muchísimos que han prometido su asistencia y buena acogida que se promete a todos.

Siempre, desde que se celebra en el día pedido por el Sagrado Corazón, ha sido grandiosa; este año va a serlo más.

Celebrará la misa solemne del día el reverendo señor Director del Colegio Salesiano. La Schola cantorum ejecutará una de su repertorio selecto, y el reverendo señor Florit, profesor del Seminario, predicará de los amores y de las penas del Sagrado Corazón.

Por la tarde, después de la solemnisima procesión a la que asistirán las autoridades locales, los niños del Colegio Salesiano obsequiarán a forasteros y pueblo con un delicado festival gimnástico-literario a mayor gloria del Sagrado Corazón.

CORRESPONSAL

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	762.5 ^{mm}
Temperatura (a la sombra)	22.5°
Humedad relativa	83.7%
Dirección del viento:	SW
Fuerza del mismo:	Flojito
Nubes: Cirrus stratus y Cúmulus	Nuboso
Estado del cielo:	Nuboso
Temperatura máxima en 24 horas	28.2
Id. mínima en id.	17.8
Lluvia en id.	0.0 ^{mm}

23 Junio de 1930.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA SINTES, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

LEGÍTIMO JEAN ROGER
PRODUCCIÓN NACIONAL

75 hojas

Librito n.º 3, doblado, 125 hojas 20 céntimos

GRAN PREMIO

La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929

Manufacturas Jean, S. A. - Barcelona

¡AUTOMOVILISTAS!

Los acreditadísimos Neumáticos «MICHELIN», Lubrificantes «Vacuum» y «Aiglon» y piezas para FORD, los hallarán Vds. en condiciones de precio en

Agencia STUDEBAKER. - Hannover 13, Mahón

CRÓNICA

Enhorabuena

Por telégrafo se ha sabido la noticia de que después de brillantísimos exámenes y con muy buena puntuación en todos los ejercicios, ha ingresado en la Academia General Militar nuestro joven paisano don Francisco Síntes Obrador, hijo de nuestro querido amigo el acreditado joyero don Francisco Síntes Seguí.

Nos place verdaderamente la noticia, justo premio a la aplicación del joven don Francisco Síntes Obrador que ha seguido los estudios de preparación bajo la dirección del culto comandante de Infantería don Manuel Sousa Martorell, lo mismo que el joven D. Juan Sart, de cuyo ingreso dimos cuenta ha breves días.

Felicitemos al nuevo alumno de la Academia General Militar y hacemos extensiva la felicitación a sus padres, demás familia y a sus profesores.

De viaje

A bordo del vapor correo «Mahón» salieron ayer para Barcelona doña Antonia Biale de Llanas y la condesa de San Juan de Violada e hija.

Fallecimiento

Ayer a las siete de la mañana falleció después de confortada con los Santos Sacramentos, doña Juana Carreras Gomila, persona por sus bondades y cristianos sentimientos muy apreciada.

El entierro tuvo lugar ayer tarde a las seis y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de San Bartolomé 30, al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciban sus hermanos don Pedro Carreras Gomila y doña Magdalena, así como sus hermanos políticos don Juan Pons Carreras, don Francisco Orfila y doña Magdalena Orfila, sobrinos don Gabriel Carreras, Alcalde de San Clemente y sobrino político nuestro amigo don Cromacio Abadía, el testimonio de nuestra condolencia extensiva a toda la demás familia.

Las regatas de ayer

Constituyeron un completo y señalado triunfo para nuestra activa Liga Marítima, simpático presagio de que este año resultará animada e interesante la temporada de deportes náuticos en nuestro incomparable puerto.

A la una y media se reunieron buen número de socios en fraternal ágape, reinando suma cordialidad y comentándose gratamente el que después de catorce años de lucha en pro del sport marítimo, se va consiguiendo que los mahoneses se dirijan al mar donde está su vida y su porvenir.

Con puntualidad extrema se celebró a las cuatro la regata de botes a la vela de acuerdo completo con las reglas puntualizadas por el Jurado. Tomaron parte tres embarcaciones que invirtieron en el recorrido acostumbrado y dando tres vueltas el tiempo siguiente por este orden de salida, según sorteo:

- 1.º El bote «Jover» invirtió una hora, 1 minuto y 37 segundos.
- 2.º El bote «Cecilio» 54 minutos y 7 segundos; y
- 3.º El bote «Delio» empleó 53 minutos y 31 segundos.

Fué adjudicada al tercero o sea al bote «Delio» la Copa de la Inauguración. Del «Delio» al «Cecilio» solo hubo 36 segundos de diferencia, lo que demuestra la importancia de la regata.

Las fiestas de San Juan

Ayer celebróse en Ciudadela la típica fiesta d'es bè. La comisión de mayordomos, precedida por el gañán, portador de un cupulento cordero y con la vestimenta pecu-

liar, visitó los domicilios de las autoridades, personalidades y hoy está ya en todo su apogeo con San Juan Bautista, Patrón de Ciudadela.

Ayer celebráronse en el Plá pruebas de las carreras que tendrán lugar mañana y que resultaron muy interesantes. La música de los Alumnos Salesianos interpretó el jaleo, cuyas notas son llamadas a la fiesta y generadoras de entusiasmos y alegrías.

Muchas son las personas de esta ciudad que hoy se han trasladado a Ciudadela y mayor será la afluencia de forasteros en el día de mañana, dada la simpatía que en todas las fiestas de San Juan.

De futbol

En el campo de la calle de San Carlos enfrentáronse ayer los equipos del «C. S. España», de Villa Carlos y el «Unión Sportiva», dueño del local.

La lucha fué en general de poco interés, si bien en algunos momentos los jugadores consiguieron despertar el entusiasmo. El resultado del encuentro fué el triunfo del «Unión» por 4 goals contra 2 que se apuntó su adversario.

En Bolonia se jugó ayer el partido entre la Selección española y la Selección italiana, venciendo los españoles por 3 goals contra 2 que se apuntaron los italianos.

Exámenes del Bachillerato Universitario

Como complemento a la noticia que publicáramos en nuestra última edición referente a la llegada a esta ciudad de los Tribunales de la Sección de Letras y de Ciencias integrados por Catedráticos de la Universidad de Barcelona, podemos comunicar hoy a nuestros lectores que vendrá como Presidente de los mismos, el Decano de la Facultad de Medicina de dicha Universidad y Catedrático de Histología general y Clínica médica, Dr. don Angel A. Ferrer y Cagigal.

Noticias de Marina

Ha sido nombrado Comisario de las Islas Baleares con residencia en Mahón, el Teniente Coronel del Cuerpo de Intendencia e Intervención de la Armada, don Antonio Mateo Fortuny, en relevo del Comandante del mismo Cuerpo don Alfredo Arrabal y Gómez, que pasa destinado al Departamento de Cartagena.

—El sábado pasado entró en el dique de nuestra Base Naval, al mismo tiempo que el torpedero número 13, y con objeto de limpiar y pintar fondos, la barcaza «K-10» que está afecta a la Estación Torpedista de nuestro puerto, y que el año anterior, por no contar esta Base con el dique, tuvo que efectuar dicha operación en Palma de Mallorca.

—Dentro de breves días llegará a nuestro puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo», en el cual vienen embarcados en viaje de prácticas, una promoción de alumnos de la Escuela Naval Militar.

El «Sonoro» del Victoria

Con el programa de ayer, QUE HOY NOCHE se da por ÚLTIMA VEZ, se desvanecieron todas las «dudas» respecto al aparato SONORO ORPHEO SINCRONIC, instalado en el SALÓN VICTORIA. Quedó plenamente demostrado que dicho aparato puede codearse con los MEJORES que hay instalados en Barcelona y Madrid. El sincronismo es perfectísimo y la sonoridad limpia y nitida... y para mejores pruebas ACUDA V. ESTA NOCHE AL SALÓN VICTORIA Y SE CONVENCERÁ.

Noticias militares

Se nombra segundo Jefe del Gobierno Militar de Menorca al General de Brigada don Antonio Banderas Cazarro.

Se concede el empleo de teniente al alférez (E. R.) don Florencio Hernández Pérez, del Regimiento Mahón 63.

Conciertos públicos

Desde mañana festividad de San Juan y siguiendo la costumbre, da-

rán comienzo en el paseo de Isarbel II los conciertos nocturnos a cargo de la Banda Municipal.

Res inutilizada

El sábado y por disposición del veterinario municipal jefe del matadero público de esta ciudad, fué inutilizada una res vacuna, cuyas carnes fueron consideradas nocivas para el consumo.

La res de referencia fué enterrada en el sitio a tal objeto destinado y ante un funcionario municipal.

Movimiento demográfico DEFUNCIONES

Día 22 de Junio.—Francisca Pons Salóm, de 36 años, casada con Joaquín Moliner, falleció en el Hospital de esta ciudad.
Juana Carreras Gomila, de 66 años, falleció en la calle de San Bartolomé, 39.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 6 pasajeros para Alcudia y 15 para Barcelona, ayer a las nueve zarzó para los indicados puertos el vapor correo «Mahón», a bordo del cual fueron embarcados 6 bultos con huevos, 11 cajas con queso, 3 con langostas y 2 con género de punto.

Ayer mañana a las doce y media, siguiendo su regular itinerario, llegó a este puerto procedente de Barcelona conduciendo abundantísima carga varia, el rápido motorero «Pons Martí», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

El «Pons Martí» ha sido portador de un hermoso balandro de 5 metros y medio de eslora y 2 de manga, para el Club Marítimo de Mahón.

—Esta mañana a las diez y media ha llegado procedente de Valencia el vapor «August».

AMERICAN BAR

Hoy, Mantecado de PLÁTANO SE SIRVEN A DOMICILIO

Señora: Emplear siempre **EL GAS** en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico.

Poderosa calefacción al alcance de todos.

Grandes facilidades de pago. Informes:

Plaza España, 30

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 21 a las 12'40.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los siguientes números:

Con 150.000 pesetas			
16139.	—Madrid.		
Con 70.000 pesetas			
11439.	—Pizarral (Salamanca)		
Con 40.000 pesetas			
1949.	—Barcelona.		
Con 20.000 pesetas			
12223.	—Madrid.		
Con 3.000 pesetas			
24819	10308	24956	7304
14881	27252	15529	8801
13315	10341	7340	

Madrid 21 a las 18.

Los comerciantes portugueses

Los comerciantes portugueses que en visita a España llegaron ha pocos días, han pasado el día en El Escorial.

Esta noche emprenderán el viaje de regreso a Lisboa.

Llegada de moros notables

En el expreso de Andalucía han llegado procedentes de Sevilla varios moros notables de nuestra zona de protectorado.

Han sido recibidos por el alto personal de la Dirección de Colonias y Marruecos.

La candidatura monárquica por Madrid

El Presidente del Gobierno general Berenguer recibió una comisión del centro de Acción Nobiliaria que fué a hablarle de la candidatura única monárquica por Madrid.

Regreso del general Marzo

Esta mañana en el expreso de Andalucía regresó de Gra-

nada el ministro de la Gobernación general Marzo.

Poco después de su llegada el general Marzo recibió una comisión de Mora, donde apedreóse a los funcionarios del Catastro, cuya comisión fué a pedirle la suspensión de la rectificación catastral hasta terminar las labores agrícolas.

El ministro de Gobernación no accedió a la demanda.

El problema de los trigos y tantos conflictos que producen dimisiones de Ayuntamientos ha envalentonado a las gentes. Antes los Gobiernos tenían a su lado las fuerzas de su matiz, nosotros somos incluseros y todos creen con derecho a protestar y ahorratar, pero el Gobierno, ha añadido el general Marzo, está dispuesto a mantener su autoridad y evitar todo desmán.

Una nota del Ministerio de Economía.

La exportación de aceite Por el Ministerio de Economía Nacional nos ha sido facilitada una nota oficiosa, en la que se consigna que durante los cinco primeros meses del año en curso, la exportación del aceite comparada con la obtenida en igual período del año anterior, ha aumentado cerca de 27 millones de litros.

Vista contra un Juez

Se ha celebrado la vista para procesar al Juez de Madrid señor Alvarez Rodríguez que intervino en el proceso contra don Santiago Alba y otros.

El Fiscal del Supremo se adhirió a la petición querellante.

La Fiesta de la Flor

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia recibió esta mañana al conde de Solterra, quien dióle cuenta del resultado de la Fiesta de la Flor celebrada en Madrid.

La recaudación alcanzó la cifra de 217.525 pesetas, faltando aún algunos donativos de importancia.

En la Casa Social Católica

En la Casa de Acción Social Católica el Patronato de Propaganda celebrará el próximo lunes una sesión pública, en la que discursarán entre otros el conde de Rodríguez Sampedro y los señores Gondomar y Loygorri.

DEL EXTRANJERO

Palabras de S. S. el Papa

Roma.—S. S. el Papa ha recibido en audiencia especial a los peregrinos de Barcelona dirigiéndoles la palabra, congratulándose de que asistan a la santificación de la Beata Catalina Tomás que aumenta el número de Santos católicos de España.

La cuestión maltesa

Roma.—El Vaticano publica el Libro Blanco sobre la cuestión maltesa, explicando la visita del Delegado Apostólico Robinsón a Malta y razonando el por qué de no aceptar el proyecto de Concordato.

Madrid 22 a las 4.

Obsequio a los moros notables

En el Ministerio del Ejército el Jefe del Gobierno obsequió a los moros notables de nuestra zona de protectorado con un té.

Después del té el Presidente habló con los moros en árabe.

Al agasajo en el Ministerio del Ejército asistieron los generales Goded, Mola, el capitán general y otros significados militares.

Hablando con el general Berenguer

A las 9'30 abandonó la Presidencia del Consejo el general Berenguer para dirigirse a la Embajada de Alemania donde tenía que comer.

Dijeron el Presidente que había conferenciado por teléfono con el duque de Miranda, Mayordomo Mayor de Palacio, quien le manifestaba que la estancia de S. M. el Rey en París se desarrollaba con normalidad.

Informe favorable

En la Presidencia se ha recibido el informe de la comisión de radiodifusión que es favorable a la Unión Radio.



Don Juan Nión Varela

Ha fallecido a las ocho de esta mañana a la edad de 67 años

E. P. D.

Su desconsolada esposa, cuñado, sobrinos, (ausentes), primos y primas presentes y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar a las siete de la tarde.

Mahón 23 de Junio de 1930.

Casa mortuoria: Prieto y Cuales, 159.

No se invita particularmente.

Dice el ministro de Gracia y Justicia

Esta noche estuvo en el Ministerio del Ejército el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada.

En el vestíbulo habló con los periodistas. Dijo que le parecía bien que los representantes de la Justicia pidan mejoras que son indispensables para la vida pero, añadió, el Gobierno no admitirá ni asomos de coacción o presión, como reuniones, cambios de impresiones, etc. etc.

Sensible es tener que resolver problema tan importante. Soy hijo de magistrado, terminé diciendo, y el primer convencido de lo que necesita la Magistratura para vivir decorosamente.

Añadió que el escrito del Fiscal del Supremo a Ossorio y Gallardo estaba bien contestado por el Fiscal a quien competía el asunto.

Clausura de la Exposición de Sevilla

Nos dicen de Sevilla que en el Teatro de la Exposición se ha clausurado el certámen hispanoamericano.

El acto tuvo lugar a las 7'30 de la tarde con asistencia de las autoridades, diplomáticos, comisiones y representaciones.

Presidió S. A. el Príncipe de Asturias que vestía el uniforme de Marina, acompañándole en la presidencia el Cardenal Illundain y el ministro del Trabajo marqués de Guad el-Jelú y el Director de la Exposición.

El acto fué brillantísimo.

DEL EXTRANJERO

En la Embajada española del Vaticano

Roma.—Este mediodía el Embajador de España cerca del Vaticano señor Palacios ha ofrecido una recepción en honor de los Cardenales Pacelli y Segura, acto que ha revestido gran solemnidad.

PRENSA ASOCIADA

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 13 de Mayo

- 1 ternero, 214 kilos, Lloc Nou fesé.
- 5 corderos, 74, Pedro Pons.
- 1 idem, 14, Nicolás Olives.
- 3 idem, 48, Binaxe de s'Punte.
- 4 idem, 50, Francisco Pons.
- 1 cerdo, 29

EL SOL

DIARIO INDEPENDIENTE

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Lunes 23 Junio de 1930.—A las 9'30 noche.—Piano SESION POPULAR A 6'30 ENTRADA GENERAL

JUGUETE DE LAS MUJERES

Por RICHARD DIX

Los pecados de los padres

Por el coloso EMIL JANNINGS Plat. y princ., 1'30; Seg., 1'00; But., 0'40

Mañana, dos sesiones: A las 6 tarde y a las 9'45 noche.—Reprise de la producción «Fox» EL ANGEL DE LA CALLE.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Hoy lunes día 23 Junio. — A las 9 y media

APRENDIZ DE BAILARIN

Comedia muda «Ufa» por Willy Frist y Suzy Vernon

4 películas sonoras, 4. — 4 grandes éxitos, 4. — Aparato Orpheo Sincro Is

CARMEN RODRIGUEZ (Recitadora) y RODOLFO DE HOYOS (Baritono de voz de oro). ALBERTO DE LIMA (Tangos argentinos). TOMASITA NUNEZ (Tiple cubana).

EL CRISTO DE «O'HELLO». Cantado por el divo ITTA RUFFO

VARIETÉS.—DIBUJOS SONOROS.—EL CLOW DEL PROGRAMA!!

¡Sin ningún género de dudas, el programa ideal y el mejor de Mahón!!

CASINO DEL CONSEY

Martes, día de San Juan.—A las 6 y media.—But., 0'40.—Cuarteto

El Nido del Águila

A las 9 y media.—PROGRAMA POPULAR A 6'30 BUTACA

CONTRA VIENTO Y MAREA

Y

El Capián Matasiete

Por los mejores cómicos del mundo Stan Laurel y Oliver Hardy

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

que me tenía. Es caprichoso, y cuando está borracho más.

Entonces todas las mujeres le parecen bonitas.

Yo sería una estúpida si ahora me incomodase y le diera a comprender que tengo celos; tal vez me plantaría de patitas en la calle.

No se atrevería a pegarme, porque sabe que soy capaz de volverme...

Lo mejor es tener paciencia y esperar.

¡Paciencia!... No sé hasta cuándo podré tenerla. Ya me cuesta mucho trabajo soportarle, y el día que me coja de mal temple lo voy a echar todo a rodar.

En aquel instante se presentó Nieves preguntándole con extrañeza:

—¿Ya se ha levantado usted? Aun no son las ocho.

—Hace rato que ruedo por la casa. Rafael está durmiendo la mona, como decimos en Andalucía.

Esta mañana ha venido con una curda fenomenal, y ése es de aquellos que cuando empiezan a cogerlas no las sueltan en todo el año.

—Lo mismo que en Francia. Aquí abundan los borrachos más que en España. Mi primer novio se emborrachaba casi todos los días; pero ése lo hacía con ajeno y cerveza...

No lo puedo remediar; pero a mí los hombres borrachos me dan mucho asco.

—Hija, eso nos pasa a todas las mujeres. ¡Co-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

—Yo sí.

—Pues no duermas... Te he de contar una cosa.

—Con seguridad que será una tontería.

—No lo creas... He pasado una noche magnífica... Me he divertido de lo lindo.

—¿Y en dónde has estado?

En un café cantante con varios amigos.

Y habréis convidado a esas franchutas que cuando cantan y bailan parecen saltamontes.

—Es natural. La salsa de una juerga son las mujeres. Sin ellas resulta muy desaborida.

—Rafael, veo que ya no me quieres como antes. Ahora me dejas siempre en casa, y mientras tú te diviertes, yo me aburro.

—¿Es que quieres ir pegada siempre a mí como la carpa a la roca?

—Tanto como eso; no; pero a mí también me gusta ir a esos cafés.

—Pero si tú no entiendes una patata de lo que allí cantan, y sino óyeme.

Rafael se puso a cantar con muy mala entonación un cuplet picaresco que había oído aquella noche.

Y después preguntó:

—¿Qué he dicho?

—No lo sé. Pero eso no importa; quiero ir a ese café. Al menos veré bailar.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Débiles tomad el **Elíxir. Gallo** que da Vida y Juventud rápido científico agradable

¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o págeme aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial CASTRO, S. A., Artado de Correos número 3 (Carabanchel Bajo), Madrid, concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

Del autor don Luis de Val
 «Los Angeles del Arroyo».
 «La Honra del Hogar».
 «Los Angeles del Hogar». (Novela de costumbres).
 «Virgen y Madre».
 «Corona de Azahar y Corona de Espinas».
 «Los Dramas del Amor».
 «El Honor o La Riqueza de los Pobres».
 «Los Lazos del Corazón».
 «La Plegaria de una Madre».
 «Sin Pan! o La Virtud de un Obrero».
 «Las Almas Enamoradas».
 «Las Almas Tristes».
 «La Esclavitud del Amor».
 «Las Mártires de sus Hijos».
 «Las Buenas Madres».
 «El Sacrificio de un Angel».
 «La Explotación Humana».
 «El Hambre y el Honor».
 «Hija mía! o Las Luchas del Trabajo».
 «Martirio o La Redención de una Madre».
 «Los Huérfanos!» (Novela de costumbres).
 «Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero».
 «El Llanto de los Pobres».

«Celos de Esposa». (Tragedia histórica).
 «Por el Amor de un Hombre».
De don Antonio Contreras
 «Isabel la Católica». (Novela histórica).
 «Genoveva de Brabante». (Leyenda histórica).
 «Juana de Arco (La Doncella de Orleans)». (Obra histórica).
 «Reina y Mendiga». (Histórica).
 «Limosna de Amor». (La Tosca).
 «Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero».
 «Senda de Espinas».
 «Los Goces de la Familia».
 «El Poder de los Humildes».
 «Los Enemigos del Pueblo».
 «Lo que puede el Amor». (Hazañas y Aventuras).
 «La Flor de los Amores». (Historia de un alma).
 «Pecados de la Juventud o Los derechos del Amor».
 «La Sangre de los Pobres».
 «Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir».
 «Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren».
 «El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honor».
 «El Secreto de una Tumba».
 «Las Leyes del Corazón».

De don E. Pérez Escrich
 «La Mujer Adúltera».
 «La Calumnias».
 «La Esposa Mártir».
 «El Cura de Aldeas».
 «La Caridad Cristiana».
 «Las Redes del Amor».
 «El Mártir del Gólgota».
 Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.
De don Ramón Ortega y Frias
 (Obras históricas de capa y espada)
 «El Diablo en Palacio». (Obra famosa, histórica).
 «La Casa de Tócame Roque».
 «El Gran Tirano».
 «La Agonía de un Déspota».
De don Alvaro Carrillo
 «Casada, Virgen y Mártir».
 «Las Hijas sin Madre».
 «La Última Lágrima».
 «El Beso del Perdón».
 «El Secreto de una Loca».
 «Heroísmo y Martirio».
 «Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana).
De don Nicolás del Palacio
 «El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones».
 «Las Hijas del Misterio».
 «El Calvario de una Vida».
 «El Deber de la Patria». (Episodios de la guerra europea).

De don Julián Castellanos
 «El Calvario de una Madre».
 «El Santuario del Hogar».
 «Castigo del Cielo». (Histórica).
 «La Hija del Crimen». (Histórica).
De don A. García del Canto
 «Candelas y los Bandidos de Madrid».
De D. Manuel Fernández y González
 «Los Siete Niños de Eciija».
De don W. Ayguals de Izco
 «María la Hija de un Jornalero».
De don Vicente Moreno de la Tejera
 «La Diosa del Crimen».
 «La Espada de Lucifer».
De otros varios autores
 «Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad».
 «La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé».
 «Padre, Verdugo y Rey».
 «Las Grandes Pecadoras».
 «La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honor».
 «La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber».
 «Secretos de la Honra». (Memorias de un hombre).
 «Las Víctimas de la Ley».
 «Gabriela o La Hada del Taller».
 «Simona y María o La Mujer Detective».
 «El Conde de España». (Histórica).
Por don F. de P. Lasso de la Vega
 «Elena en su Desventura».

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». — Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará. Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de reparar semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

750 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 751

—¿También te gusta el *cancán*? Pues ahora me lo verás bailar a mí ¡Y poquito bien que levanto la pierna!

Se lo he visto bailar a unas mujeres, que la levantan tanto, que son capaces de darle al mejor mozo un puntapié en las narices.

Rafael se puso a bailar el *cancán*, exagerándolo todo lo posible; pero lo hizo con tan mala suerte que cayó de espaldas sobre el suelo. La *Chorlito* ayudó a levantarlo y observó un olor, de un perfume que ella no gustaba.

Sin embargo, no dijo una palabra y ayudó al marqués a levantarse.

Una vez en pie, Rafael se dejó caer en un sillón, diciendo:

—¡Canastos! ¡Vaya un gachapazo!... Me parece que me he roto algún hueso.

—No lo creo.

—¿Por qué razón?

—Porque si te hubieses roto un hueso chillarías más que un cerdo cuando le clavan el gancho para degollarlo.

—¡Valiente comparación!

—Cada cual habla como sabe, y a mí no se me ha ocurrido otra. Lo que has de hacer ahora es acostarte.

Con mucho trabajo, pues el marqués en sus movimientos tenía la pesadez del beodo, la *Chorlito* le ayudó a desnudarse, y una vez en el lecho se quedó profundamente dormido.

La *Chorlito* ya no pudo conciliar el sueño. El detalle del perfume no se apartaba un instante de su imaginación.

Comprendió que el marqués no tardaría en enamorarse de otra mujer, y entonces ella perdería el lugar que ocupaba.

No sintió celos porque no amaba a aquel hombre.

Sufría por hallarse en París, al que había cobrado antipatía; y además, no quería marcharse poco menos que a *palo seco*.

Hizo un balance del dinero de que podía disponer, unos dos mil duros en metálico, pues había dado algunos pellizcos a la caja de Rafael, y unos cuatro mil en alhajas.

Nunca tuvo en su poder tanta cantidad; pero entonces, a fuerza de oír hablar de miles de duros, creció también su avaricia y quería más.

Sintiéndose inquieta y nerviosa, a eso de las siete de la mañana abandonó el lecho, levantándose con mucho cuidado, como si temiese despertar a su amante; precaución inútil, pues Rafael dormía a pierna suelta con la pesadez del beodo.

Sin llamar a Nieves se vistió y se peinó, después sentóse en una butaca y se puso a meditar, diciéndose:

—Ese mamarracho me va perdiendo el cariño

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE JUNIO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 25 de Junio, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso. Próxima salida el 21 de Julio.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Junio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Julio.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 14 Junio, de Valencia el 15, de Alicante el 16, de Málaga el 17, de Cádiz el 18 y de Vigo el 20, para New-York y Habana. Próxima salida el 5 de Agosto.

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 de Julio.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Mayo, de Valencia el 1 Junio, de Alicante el 2, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago, Santa Cruz Habana y New-York. Próxima salida el 22 de Julio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 23 Junio, de Valencia el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 19 de Julio.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Junio, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de Julio.

PELIKANOL

COLA DE ALMIDÓN DE CALIDAD SUPERIOR



PELIKANOL es una cola blanca, de gran duración, que posee una fuerza adhesiva extraordinaria y su uso es muy limpio, siendo de imprescindible necesidad en todos los buenos despachos y oficinas.

PELIKANOL sirve para pegar papel carbón, fotografías y dibujos. De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

«ARTÓLEO»

Reproducciones artísticas de Pinturas al óleo

ARTOLEO es una imitación de cuadros hecha por un novísimo procedimiento, con patente de invención española núm. 102.895, que permite la reproducción de las pinturas en tal forma que da la sensación exacta del original pintado al óleo.

Los primeros ARTOLEOS que se han hecho son reproducciones de algunos de los más célebres cuadros del Museo del Prado, y muchas personas, versadas en el arte, que los han visto, han quedado maravilladas de su perfección.

Como el precio de los ARTOLEOS es poco elevado, no son solamente los adinerados los que pueden adquirirlos, sino que a todas las clases sociales les es posible adornar sus casas con ellos. Puestos en un marco adecuado no desmerecen en nada de las pinturas auténticas.

Pueden adquirirse estos cuadros en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos. Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS. También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACION GRAFICA

con páginas literaria, política, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores.

Precio: TREINTA CENTIMOS.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.